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Dotyczy: interpelacji nr 15108 Pana Posła Mariusza Błaszczaka w sprawie inwestycji 
i strategicznego podejścia do medycyny pola walki w wojskowej służbie zdrowia, na 
przykładzie 1. Wojskowego Szpitala Klinicznego w Lublinie

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 15108 Pana 
Posła Mariusza Błaszczaka w sprawie inwestycji i strategicznego podejścia do medycyny 
pola walki w wojskowej służbie zdrowia, na przykładzie 1. Wojskowego Szpitala Klinicznego 
w Lublinie, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

W 2025 r. zostały przeprowadzone analizy w zakresu rozwoju już istniejących w Siłach 
Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej szkoleń w obszarze medycyny pola walki, a następnie 
rozpoczęły się prace mające na celu ustanowienia nowej specjalności w korpusie osobowym 
medycznym - ratowników pola walki na wzór kursu w Armii Stanów Zjednoczonych i Sił 
Zbrojnych Ukrainy (tzw. 68W). Program ogólnopolskiego systemu szkoleniowego w 
zakresie medycyny taktycznej (medycyny pola walki), w tym uwzględniający aspekty 
kosztowe jest obecnie opracowywany przez Zakład Medycyny Pola Walki z Wojskowego 
Instytutu Medycznego - Państwowego Instytutu Badawczego (WIM-PIB), który był także 
organizatorem pilotażowego kursu w zakresie medycyny pola walki dla cywilnego personelu 
medycznego. Warto dodać, że dodatkowe dwa przedsięwzięcia szkoleniowe zostały 
zorganizowane przez 1. Wojskowy Szpital Kliniczny z Polikliniką w Lublinie i 118. Szpital 
Wojskowy z Przychodnią w Ełku.

Ministerstwo Obrony Narodowej przewiduje systemową ewaluację efektów programu, 
w tym analizę skuteczności szkolenia oraz jakości przygotowania personelu cywilnego do 
świadczeń opieki medycznej podczas kryzysu czy wojny. Z uwagi na tematykę programu - 
jego ocena nie będzie jawna. 

Działania w zakresie medycyny pola walki w 1. Wojskowym Szpitalu Klinicznym z Polikliniką 
w Lublinie były realizowane w ramach Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej 
(POLiOC), gdyż wpisywały się w obszary założenia tego programu, zgodnie 
z postanowieniami uchwały Nr 72 Rady Ministrów z dnia 27 maja 2025 r. w sprawie 
zatwierdzenia Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026 (M. P. poz. 
541). Jednocześnie informuję, że w budżecie MON na 2026 r. zabezpieczono środki 
w kwocie ok. 6,2 mln zł na przeprowadzenie szkoleń w zakresie medycyny pola walki 
i medycyny katastrof, a popularyzacja programu ogólnopolskiego systemu szkoleniowego 
w zakresie medycyny taktycznej na obszarze całego kraju wymusi rozbudowę sieci 
ośrodków szkolenia, co jednocześnie spowoduje wzrost środków finansowych na ten cel.

Szkolenia w zakresie medycyny taktycznej będą realizowane w pierwszej kolejności na 
obszarze objętym Narodowym Programem Odstraszania i Obrony „Tarcza Wschód” przez 
wiodące podmioty lecznicze z tego obszaru.
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Korzystanie ze środków pozostających poza budżetem MON nie doprowadzi do 
fragmentaryczności lub braku koordynacji w systemie szkolenia medycznego, gdyż taki 
sposób działania podlega obowiązkowym uzgodnieniom z MON, dzięki czemu nawet 
projekty finansowane zewnętrznie będą integrowane w jeden, spójny system szkolenia 
w zakresie medycyny taktycznej.

Zmiany kadrowe oraz modyfikacje struktury organizacyjnej podejmowane departamentach 
MON mają charakter planowy i wynikają z bieżących potrzeb resortu, w tym 
z dostosowywania kompetencji komórek organizacyjnych do aktualnych zadań oraz 
priorytetów Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej. 

Informuję również, że wspomniane w interpelacji kierowanie oficerów na Podyplomowe 
Studia Polityki Obronnej jest zasadne i efektywne, ponieważ przyczynia się do podnoszenia 
kompetencji w zakresie polityki obronnej, planowania strategicznego oraz funkcjonowania 
systemu bezpieczeństwa państwa, co ma bezpośrednie znaczenie dla jakości realizowanych 
w MON zadań, m.in. w obszarze wojskowej służby zdrowia, w tym rozwoju medycyny pola 
walki.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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